

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Ястребовой Аллы Юрьевны на тему:**  
**«Международно-правовые механизмы регулирования миграции:**  
**доктринальные подходы и опыт Российской Федерации»,**  
**представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук**  
**по специальности: 12.00.10 – Международное право. Европейское право**  
**(Москва, 2017. 56 с.)**

Второе десятилетие XXI в. богато событиями в миграционной сфере межгосударственных отношений: в 2011 г. была принята Конвенция Международной организации труда (МОТ) № 189 о достойном труде домашних работников, в 2012 г. вступила в силу Конвенция Африканского союза о защите лиц, перемещенных внутри страны, и оказании им помощи в Африке (Кампальская конвенция), в 2013 г. был проведен Второй диалог высокого уровня по международной миграции и развитию (в 2016 г. было принято решение организовывать подобные диалоги на регулярной 4-летней основе, начиная с 2019 г.), в 2014-2015 гг. Россия, а в 2015-2016 гг. Европа столкнулись с резко возросшими потоками вынужденных мигрантов, в 2016 г. был проведен Нью-Йоркский саммит по беженцам и мигрантам,- и перечень этот может быть продолжен. Отрадно, что и в научном осмыслении международно-правового регулирования миграции этот период отнесен знаковым событием – рекомендацией к защите первой посвященной вопросам миграции полновесной диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук, автореферат которой является предметом настоящего отзыва.

Если принять во внимание активную внешнеполитическую линию России в целом и одно из первых мест нашего государства по приему мигрантов на своей территории в частности, станет очевидным тот недостаток фундаментальных научных разработок по миграции с международно-правовых позиций, восполнением которого в значительной степени стала работа Аллы Юрьевны Ястребовой.

Логично выстроенное и обладающее внутренним единством содержание работы последовательно раскрывает авторские подходы к основам

международно-правового регулирования вынужденной и трудовой миграции и особенностям его применения в современных условиях, включая ситуации вооруженных конфликтов (первая глава), универсальным и региональным механизмам международно-правового регулирования вынужденной и трудовой миграции и участию в них России (вторая глава), международно-правовым механизмам предупреждения незаконной миграции и противодействия торговле людьми (третья глава).

Особого внимания заслуживает межотраслевой подход автора к раскрытию основных идей каждого из разделов диссертации. Оставаясь четко в пределах специальности, по которой диссертация представлена к защите, А.Ю.Ястребова обогатила свои международно-правовые изыскания обращением к праву России методологически (с. 9 автореферата) и по содержанию, например, выделив различные уровни миграционных отношений: международно-правовой, конституционно-правовой, административно-правовой (с. 27 автореферата); обратив внимание на взаимодействие международно-правового и конституционно-правового регулирования института убежища (с. 30 автореферата); проанализировав положения трудового права России на предмет их соответствия международно-правовым обязательствам государства (с. 33-34 автореферата), а также положений административного и уголовного права РФ в том же аспекте (с. 43-44 автореферата) и проч.

Отдельное достоинство работы составляет включение в обосновленном и сопоставительном ключе анализа региональных наработок по международно-правовому регулированию миграции, среди которых опыт как международных межправительственных организаций, участником которых является Россия (СНГ, ЕврАзЭС/ЕАЭС, Совета Европы) и иных (ЕС, МЕРКОСУР, НАФТА и других).

К важнейшим аспектам нового знания, содержащимся в исследовании, можно отнести разработку и обоснование А.Ю.Ястребовой ряда специальных принципов защиты дифференцированных категорий мигрантов (с. 5, 13, 36

автореферата и др.), позицию автора относительно фактического (между добровольной и вынужденной) и являющегося актуальной и востребованной научно-практической задачей (между видами добровольной миграции) разграничения международно-правовых подходов к «регламентации различных типов миграции» (с. 13 автореферата). Особый интерес представляет одно из приложений к диссертации – оригинальный проект Дополнительного протокола об оказании покровительства беженцам, лицам, ищущим убежище, внутренне перемещенным лицам и лицам, пользующимся международной защитой, в условиях вооруженных конфликтов к IV Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны 1949 г., однако не вошедшее в текст автореферата, и соответствующие ему положения работы (с. 18, 30-31 автореферата и др.). Новизна исследования лишь особенно ярко, но далеко не исчерпывающе засвидетельствована в обозначенных выше аспектах.

Высокий профессионализм А.Ю.Ястребовой, приобретенный ею как в научно-исследовательской, научно-педагогической, так и в научно-практической деятельности, адекватность теоретической и эмпирической базы исследования поставленным цели и задачам и использованная автором методология аргументируют обоснованность и достоверность выводов, сделанных по итогам проделанной работы и отраженных в весьма репрезентативной библиографии работ самого соискателя, включающей по теме диссертации 18 научных статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК МОН РФ, объемную авторскую монографию, учебно-методическое пособие, 8 разделов автора в коллективных трудах (трудов, выполненных в соавторстве), а также 36 научных статей и докладов, увидевших свет в иных изданиях.

На основании изложенного и исходя из содержания автореферата можно уверенно утверждать, что диссертация Аллы Юрьевны Ястребовой по теме «Международно-правовые механизмы регулирования миграции: доктринальные подходы и опыт Российской Федерации», представленная на соискание ученой степени доктора наук, является научно-квалификационной

работой, в которой на основании самостоятельно выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, содержащее новые научные результаты и свидетельствующее о личном вкладе автора в науку, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм.). Диссертация представляется полностью соответствующей специальности 12.00.10 Международное право. Европейское право, а ее автор – заслуживающей присуждения ей искомой степени доктора юридических наук.

Доцент кафедры международного права  
юридического института Российского  
университета дружбы народов,  
кандидат юридических наук, доцент

Е.В.Киселева

Адрес организации:  
117198 Россия, Москва,  
ул. Миклухо-Маклая, 6, ком. 370  
<http://www.rudn.ru/>  
Тел.: +7(495) 4335300  
Эл.почта: [rudn@rudn.ru](mailto:rudn@rudn.ru)

Подпись зачетка Е.В. Киселевой удостоверено  
Зам. директора Юридического института РУДН  
С.И. Шакиров

